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Mussolini teljes erővel 
hozzáfogott az olasz ellenállás
Sikeres előretöréssel még keskenyebb területre szorították össze 
o németek a szövetségesek salernói hídfőjét — Novoroszijszkot

tervszerűen kiürítették a németek

Csangkaisek titkos üzenetet küldött Rooseveltnek
A Stockholmba érkezett jelentének 

alapján — mint a M. T. /. jelenti — 
bajos megállapítani, hogy Montgomery 
mennyire jutott, előre. Egyes híradások 
Belvederéröl, mások Scartiról beszél­
nek. Londonban jelzik-, hogy Montgo­
mery valószínűleg előbbre van űzők­
nél a pontoknál, melyeknek közlését 
célszerűnek tartotta. A németek kieme­
lik. hogy a német biztosító csapatok 
mindent elkövetnek a 8-ik hadsereg 
megállítása érdekében és az utak szét- 
robbantáséin kívül közvetlenül is szívó­
san ellenállának. Időközben Salamonéi 
tovább folyik a csata a part mentén, 
ahol az ameri kaink támadnak. Berlinben 
a helyzetet kedvezően ítélik meg. A to­
vábbi fejlemények — mint a berlini je­
lentés mondja — attól függenek, vajon 
az amerikaiak tudják-e tartani magú- 
Itat, amíg a németek kénytelenek lesz­
nek a közeledő 8-ik hadsereg ellen for­
dulni. Azt hiszik, hogy az angolok é.s 
amerikaiak nem vállalják azt a nagy 
kockázatot, hogy megvárják, amíg a se­
gítség délről odaérkezlc. A közbeeső 
időben az angol hajóhad állandó ágyú­
zással igyekszik támogatni a kétségbe- 
esetten harcoló csapatokat.

Egyes londoni vélemények némileg bi­
zakodóbbak, mint eddig és azt állítják, 
hogy tengeri úton Salerno felé irányi­
tolt niegeröslíés lehetővé tette a szövet­
ségesek állásainak megszilárdítását. Ez­
zel szemben n németek kijelentik, hogy 
a szövetségesek hídfőjét még keske­
nyebb területre szorították össze. A né­
metek hangsúlyozzák, hogy a szövetsé­
gesek kétségbeesett kísérletet tesznek, 
amikor még továbbra is ellenállást ta­
núsítanak és helyt akarnak- állam. A be­
tört csapatok elszállítására már javában 
folyt az előkészület, amikor igen magas 
helyről az a parancs érkezeit, hogy min­
den áron ki kell tartani es folytatni a 
harcot addig, míg a S-ilt hadsereg cirri 
Salernol. A németek továbbra sem hi­
szik. hogy Montgomerynek sikerül ide­
jében elérkeznie Salernoba.

Mint a Búd. Tud. közli, a „Basler 
'inchrichten berlini tudósítója szerint 
Mussolini, miután kiszabadulása első 
napjaiban tájékozódott az eseményekről, 
most már teljes erővel hozzá fogott a 
lasiszta és olasz ellenállás szervezésé­
hez. Intézkedései elsősorban alkotmány- 
jogi természetűek, amint az a köztársa­
sági fasisztapárl megalkotásából vitázó- 
vili kitűnik. Többi parancsa, mely vnln- 
mennyi párt v ezetőségi hely ú jjászervezé­

sére és a hűtlenné vált fasiszták meg* 
rend-szabályozására irányult, egészen új 
módszert mulat. Berlinben e megnyilvá­
nulásokból arra következtetnek, hogy a 
Duce csak most jutott az államhatalom 
teljes birtokába, egyben elszánta magát 
arra. hogy megalkuvás nélkül teszi a fa.

sizmust erős szervezetté. Gyakorlatban 
azt várják parancsaitól, hogy azokon a 
területeken, melyeket a németek szál­
lónak meg, a lakosságot a fasiszta rend­
szer és a védelmi feladat ok érdekében 
összefogja és együttműködésre ser­
kenti.

KgY gépesített hadosztályt küldött 
Montgomery a szorult helyzetben 

lévő amerikaiak segítségére
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter inf jelenti: Az Ebolitól délre levő híd­

főben erősen megtépázott amerikai vadászosztagok olyan szorongatott hely­
zetbe kerültek, hogy Montgomery tábornok, a 8-ik hadsereeg főparancsnoka 
kénytelen volt a Calabria nyugati partjain északfelé meneetelö csapatköte- 
lélceiböl egy gépesített hadosztályt kiemelni és az amerikaiak segítségére 
küldeni, A segélycsapatokat szeptem bér 15-én partszálli tőnaszád okon, gyors, 
járatú szállitóhajókon és hadihajókon vitték. Az elmúlt éjszaka ezeket a 
csapatokat Paestumnál és Castellabat enál parlratctték. Az amerikaiak sza­
kaszát még az éjszaka uj kötelékek vették át, melyek között elsősorban ka. 
nadaiak vannak. Az amerikai csapatokat a tüzérségi alakulatok kivételével 
mind kivonták az arcvonalról, hogy kö-teiékeikei újjászervezzék. Német pán­
céloskötelékek csütörtökön a Salerno és Eboli parti ut mentén előretörést 
hajtottak végre a salernói brit hídfő ellen Noha a brit hadihajók nehéz 
ágyúi hevesen tüzeltek, a német támadás teret nyert és a britek nagymeny. 
nyiségü hadianyagot és sok foglyot vesztettek.

Nemzeti választmány vette át 
a független Hlbánia vezetését

Zágráb. (MTI.): A Hrvatski Narod 
jelenti Tiranából, hogy a Badoglio-kor- 
mánv kapitulációja után nemzeti vá­
lasztmány alakult Albániában. Neu- 
barber német követ szerdán fogadta 
Tiranában az albán nemzeti választ­
mányt. amely közölte vele bogy átvet­
te az albán nép feletti igazgatás felelős­
sé »ét a független Albánia területén.

Zágráb. (MTI.): Rasruzáhól érkezett 
bír közli Arnieo ola-z tábornok agyon- 
lövetését. Ámico volt a mostári es a ra- 
»uz.ai óla5/ csapatok parancsnoka. aki 
megszervezte az ellenállást a megadásra 
való felszólítással szemben. Ezeknek a 
harcoknak forgatagában A miről maguk 
a fasiszták ölték meg. A Hrvatski Na-

24 éra alatt 55B embert öltek meg 
Fmstelcmrszáqban az angolszászok

bombái
I is szabott hói jelentik: MTI) Az -in bajokat és a repülőtereket,. La Palié ?- 

eol.amerikai közös hadiivlocntés sze­
rint csütörtökön légierők támad tk 
Nun lécben a kikötő berendezéseit, a

rodni még azt írja. hogy a tábornok 
szenvedélyes horvátgyűlölő volt. A jövő­
ben nyilvánosságra kerülő adatok sze­
rint Mihailovics szerb esetnikjeivei volt 
szövetségben, akiket támogatott is.

Zágráb. (MTI.): Ide érkezett értesülés 
szerint szeptember 15-én és 16-án a 
zágráb gyékényes! vonalon technikai 
nehézségek miatt nem indították el a 
zágráb budapesti vonatot. A több be­
íveli megrongált pálya kijavítása seré­
nyen folyik és remény van arra. hogy a 
közlekedés most már rövidesen meg­

indul. l'Öbb más útvonalon is szüntele­
nül folyik a munka a megrongált vona- 
1 ak helyreállítására.

met vadászokkal sok légi ütközetet vív­
tak. Amerikai gépek C6 az angol légi­
erő gépei Beaumont, Le Roger és Tri- 
qu evil le repülőterét, Serquens rende 
zőpályaudvarát és Rouen mellett a vil­
lanygyárat támadták. A Beaumont el­
leni támadásban ellenséges ellenállás 
ba ütköztek ée itt 13 bombázó és 3 va­
dászgép elveszett.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Annak a légitámadásnak so­
rán, amelyen angol és amerikai repü­
lők hajtottak végre csütörtökön Nantes 
városa ellen, a párizsi sajtó jelentése 
szerint igen sok bomba esett a belvá­
rosra. Az eddigi megállapítás szerint 
250 ember vesztette életét, 700 megsebe
sült

Párizsból jelentik: (MTI) A párizsi 
lapok a legutóbbi angolszász légitáma­
dások során célba vett helységek kö­
zött Párizson és Nantesen kívül még 
Mont-Luclonst. és Chartrest említik. — 
Megállapítják, hogy az eddigi adatok 
szerint a bombák 24 óra alatt 558 em­
bert öltek meg. A sebesültek száma 
1343. Azonkívül súlyos kár esett, kór­
házakban, lakóházakban, templomok­
ban és iskolákban. A párizsi sajtó nagy 
felháborodással ír a pusztításokról,

Molotovval is találkozik 
Moszkvában a yorki 

érsek
Genf. (MTI.) A Német Távirati lrn- 

da jelenti: Londonból jelentik, hogy a 
yorki érsek megkérte Sergius pátriárkát, 
küldjön ki Nagybritanniába szovjet- 
orosz küldöttséget. Az anglikán egy­
ház képviselője az Exchange Telegraplw 
szerint szovjet oroszországi tartózkodása 
alatt találkozik Molotov külügyi népbiz­
tossal. A News Chronicle nézete sze­
rint a yorki érsek szovjet oroszországi 
útját Churchill és Roosevelt beszélte 
meg Washingtonban.

Amsterdam. (.MTI.) A NI I- jelenti. 
Somig esungkingkinni külügyminiszter 
csütörtökön — washingtoni brit jelentés 
szerint - Csangkaisek titkos üzenetét 
nyújtotta át Roosevelt elnöknek.

Csungking. (Búd. Tud.): A kinai fő­
parancsnokság hivatalosan jelenti, hogy 
nehéz amerikai bombázók most először 
támadták meg Hongkong kikötőjét, ahol 
felgyújtottak egy japán rombolót és két 
nagy szállítóhajót. Egy amerikai bom­
bázó elveszett.

Bukarest. (MTI.): Bukarest egyik 
elővárosában ellenséges repülőgépről le­
dobott honhondohozlól egy gyermek 
súlyosan megsebesült. Hivatalos megál­
lapítások szerint a bonhonns doboz fel­
nyitásakor felrobbant és olyan súlyos 
sérüléseket okozott, hogy az áldozatot 
reménytelen állapotban szállították kór­
házba.

Bukarest. (MTI.): Hivatalos közle­
mény szerint a román főváros katonai 
parancsnoksága megtiltotta a katonai, 
kül-, \agy belpolitikai események nyil­
vános magyarázását, vagy az ezzel Ös­
szefüggő való, vagy valótlan birck ter­
jesztését. A rendelet megszegőit 6 hó-

büntetéssel sújtják-

i iá

ben tengeralattjárókat és hajósi ára ka 
támadlak. ( ugnaclinn es La Hoch1' h 
ben a repülőtereket bombáztak. A m
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Salernónál táisiaáást kezdett 
az 5-ik amerikai hadsereg

A bolsevisták is megkezdték várt nagy tamodasuUat az artvon 
északi szakaszon — Több órás küzdelem után a nemetek vissza-

verték a támadást
ion ezer tnnn,?! kitevő hálóteret slllvesztettek el eórtie «? németek

a Salemol öbölben
Zürichből jelentik (MTI) A* angol sejtő * selernol eseteiét helyzetét , ke. 

qyslp- ‘veszélyes’-1 és . válságos ’ jeltök ke! illet«, Montgomeryben azonban a 
lehető legnagyobb mértékben bizakodnak

Lwzabonbol jelentik: (MTI) A szövetséges főhadiszállás szerint Sálét 
Sénál csütörtökön reggel támadást kezdett »z 5-ik amerikai bedsereeg.

Berlinből jeleeníik (MTI) A keleti arcvona! északi részén szerdán a 
bolsevista vezetőség parancsot adott a már várt nagy támadásra, A lenin- 
grédi német körttlzárásf arcvonal északi szárnya ellen indult meg a táma­
dás. A Szinenginónál az ellenség erős tüzérségi tüzet zúdított a német ál 
1 ásókra, Több órás küzdelem után a németeknek sikerült megállítani a tá­
madást. A németek nehéz tüzérsége ugyanakkor hatásos tűz alá vette Le- 
ningrád városát. A bombázással szélre mboltak egy villanyteleepet.

leestek. A lakoséig vesztesegeket 
szenvedett. Néhány ellenséges repü­
lőgép az elmúlt éjjel berepült Észak­
ét, Nyugatnémet ország fölé. Élszige­
telt bombavetésekkel r-sak jelenték­
telen károkat okoztak. Eddig beér­
kezett jelentések «zerint kilenc ellen-

Mozik műsora
A király bolondig (»los.APOLL6

letté).
BELVÁROSI: Maiakkal n&
CASINO: Anyámasszony katonája. 
KORONA; Magyar kivánsíghaag, 

verseny.

séges repülőgép lezuhant. Német 
harci repülők az elmúlt éjjel egyes 
célpontokat támadtak London tér­
ségében.

A Nölders vadászrepülőgép ezred 
szeptember 15-én a hétezredík ellen­
séges repülőgépet lőtte le. Nowotny 
főhadnagy egy vadászrepülőgép cso­
port vezetője a két legutóbbi napon 
„ keleti arcvonalon 12 ellenséges re­
pülőgépet lőtt le és ezzel 215-ik hri 
győzelmét aratta.

M©v®ir©sziJssSmál rendfeívtíl 
elkeseredett támadásokat Indított

" Szovjet

Ejtőernyős vadászhadosztál^t 
vetett be Éesselríng as i-ik és S-lk

hadsereg kBsottl területen
Zürichből jelentik: (MTI) Az éezak- 

amerikaí 5-ik hadsereg mellett műkö­
dő egyik haditudósiló jelenti, hogy a 
brit Sík hadsereg áthalad! a Staleán 
e#. elérte Tortanát. A S-ik és 5-ik had­
sereg közötti távolság ezzel 85 kilomé 
térré csőként. K ege-e Ír ing német ejtő­
ernyős vadászhadosztályt vetett be az 
5-ik és 8-ik hadsereg közötti részen, 
amelynek egységei a parttól a Monte 
dj Papé és a Monte di Sorvad hegy­
ségig húzódó területen erős védelmi 
állásokba vonultak. E területen a 8-;k 
hadseregnek igen heves harcai lesznek, 
mielőtt megteremthetné az , érintkezést

az északamerikai 5-lk hadsereggel.
Lisszabonból jelentik: (MTI) Stimson 

hadügyminiszter washingtoni jelentéi 
szerint, a csütörtöki sajtóértekezleten 
kijelentette, hogy a zalemai csata 8 
■földközi tengeri hadjárat egyik leg­
válságosabb csatája és kimenetele még 
kétséges. Most. komoly a helyzetünk, 
de a parancsnokságok még bizakod­
nak. Kiürítésre eddig még sohasem 
gondoltunk. A szövetségesek és néme­
tek vesztesége egyaránt súlyos, de a 
szövetségesek erősitik esapatállásuí- 
kat.

Símén ’ele®vweresték a 8-lk ©lasz 
hadsereg egységeit

tartalmat képviselő

Berlin- (MTI.) Az Interinf jelenti 
keleti harctér tiéli szárnyán szer 

elán lefolyt harcokról: A helyzetet itt' 
továbbra is mindkét részről nagy erő­
feszítés jellemzi. Az idő most már a 
kubáni hídfőnél is megjavul! Ennek 
következtében bekövetkezett a tá­
madás Novoroszijszk térségében. A 
szovjet erős páncélos és esatarepíilí. 
kötelékeket veiett harcba A támadá­
sok, melyek helyenként rendkívül el­
keseredettekké váltak, fennakadtak 
a német ellenálláson. A bolsevisták 
szerdán is -széles 'arcvonalon roha­
mozták a német vonalakat. A neme­
tek mozdulatait azonban mégsem 
tudták átkarolni, ami pedig nyilván­
valóan céljuk volt. Ahol nehéz hely­
zetek alakultak ki. a németek ellen- 
támadáshoz folyamodtak, amelyek­
kel le tudták zárni a német arcvonal­
ba hevágódot! részeket. Az ellentá­
madások során 43 szovjet páncélos 
maradt a csatatéren harcképtelenül.

Izjumtól délnyugatra a németek si­
mán elhárították a szovjetnek a Had­
sereg vonalának áttörésére irányuló 
kísérleteit.

A keleti arcvonalon Cliarkovtól 
nyugatra a bolsevisták *ét helyen 
páncélosokkal törtek előre, de nem 
nyertek említésre méltó tereket. E 
térségtől északnyugatra azon fára­
doztak, hogy mélyen behatoljanak az 
álló német kötelékek köze. Eleinte 
aggasztónak látszott az erejük, ké­
sőbb azonban szemlátomást gyengült 
a németek elhárító füzében. A szov­
jet e harctéren P>4 harci repülőgépet 
vesztett. Izjumtól délnyugatra a né­
met bekerítő akciók sikere mos* már 
teljesen áttekinthető. Ha viszont fi­
gyelembe vesszük, hogy a hitszáz fo­
gó Ív 110 páncélos. 84 ágyú, 2500 ha­
lott csak az ottmaradt része az itt 
megsemmisített szovjet egységeknek, 
elképzelhetjük, müven elkeseredett 
voll a harc.

Lisszabon. (MII.) Mint Kairóban 
ma kijelentik, Málta szigetére eddig 
38 olasz hadihajó érkezett.

Berlin• (MTI.) Az Interinf jelenti. 
A Salernoi öbölben az angol-ameri­
kai partraszállitó hajóhadból szep­
tember 15-éig öt cirkálót, négy rom­
bolót. néhány kisebb jármüvet, vala­
mint 17 kereskedelmi hajót eisiilyesz- 
tettünk. összesen f,9 ezer tonna Iár­
talommal- Elsülyeeztettünk még 16 
partraszállási bárkát, nagyobbrészt a 
katonasággal együtt. Megrongáltunk 
mlvosan több hadihajót, ezenkívül

407.000 tonna
szállítóhajót.

Berlin. (MTI) A Nénié' TI jelenti: 
A délkeletre vezényelt 8-ik olasz 
hadsereg egységeit, mi at a Nemet 
Távirati Iroda jelenti símán lefegy- 
\ erezték. E hadsereg valamennyi 
támpontját német csapatok vették 
át. Ezeknek az olasz egységeknek 
körében is napról napra nő azoknak 
a száma, akik jelentkeznek a német 
csapatoknál, hogy a német csapatok 
oldalán f ol' lássák a háborút.

Mein egés&en^a valóságnak 
Mefpielelő termálban lelett 

a hivatalé® finn n^IIatkesat

Ä kősépső m visszaverték
németek m sseviet támadást

Eerlm. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Nemet Távirati 
Irodának. A i éderő főparancsnoksá­
ga közli Bubántó! kétoldalt és t ke­
leti arcvonal déli szakaszán számos 
ellenséges támadást visszavertünk. 4 
hátsó összeköttetéseitől elvágott 
egvi.k ellenséges csoport megsemmi­
sítése során az ellenség több ezer 
halottat. 600 foglyot. 110 páncélost 
é«. Pl löveget veszített. \ -zovjel a 
középső arc vonalszakaszon Jelmiót ói 
nyugatra erős páncélos és rcpülöiá- 
mogafással megkezdte várt támadá­
sát- Az ellenséget elkeseredett har­
cok után súlyos, véres vesztesége 
mellett visszavertük vagy felfogtuk. 
A harcok teljes folyamatban vaunak. 
At ellenség Belir’öl délre c* a Lado­

ga tói délre is hasztalanul támadott 
erős tüzérségi előkészítés után. A 
kft legutóbbi nap folyamán a szovjet 

repülőgépet veszített.„MM
Salerno és Eb öli térségében szer 

dán is elkeseredett harcok folytak 
Néhány ellenséges harccsopurtol meg­
semmisítettünk. Alin Villa mellet 
az amerikaiak számos halottal 
foglyot vesztettek. A légierő szer­
dán megsemmisített egy 8 ezer ton­
nás szállítóhajót ég megrongálta a 
partraszállitó hajóhad 11 másik ha 
jóját. Erős angol és északamerikai re 
pülőkötelékek szeptember 15-én a 
késő esti órákban észak, és nyugati 
francia területeket támadtak. Külö­
nösen Párizs városának lakóilegye 
deiben ielentekenv rombolások kelet-

Helsinki. (MTI.) Hivatalosan jelentet­
ték. hogy a külföldi újságírók áltál a 
finn külpolitikai helyzetről közölt nyi­
latkozatot Linhomiesz miniszterelnök 
adta. A hivatalos közlemény azonban 
megállapította, hogy a nyilatkozat ab­
ban a formában, ahogy nyilvánosságra 
került, egyes vészeiben olyan színezetet 
kapott, amely nem fele! meg a beszél­
getés alatt uralkodó hangnak. Ezenkí­
vül a nyilatkozat, különösen a közellá- 

1 á? helyzetéről és a külpolitikáról olyan 
adatokat tartalmaz, melyekről a beszél­
getés alatt nem volt szó. Egyes olyan 
kifejezések is jelentek meg. amelyeket 

beszélgetés során nem használtak.
K Magyar Távirati Iroda helsinkid 

tudósítója ezek után több kérdést inté­
zett illetékes helyhez. Mindenekelőtt 
hangoztatták, hogy a közlemény kiadá­
sát nem a szerdai külügyi bizottsági 
ülésen határozták >=!. Hivatalos állásfog­
lalás kiinduló pontját sokkal inkább a 
a nyilatkozat berlini visszhangjában kell 
keresni, amelyről Helsinkiben nemesak 
sajtójelentvsek útján értesültek.' Finn 
illetékes helven arra vonatkozóan hogy 
miként ítélik meg a külföldi újságírók 
tolmácsolásának hűségét. kijcn-ntették, 
hogy a szóbeli nyilatkozat írásbeli meg­
szövegezésében természetesen mindig fel 
lehet fedezni árnyalati különbségeket.

Ami magát a nyilatkozatot illeti, finn 
illetékes hely ismét rámutat arra bog” 
a külügyi bizottság ezzel a kérdéssel 
nem foglalkozik, mert a nyilatkozatban 
foglaltakkal a bizottság legtöbb tagja 
egyszer már hallotta és pedig a finn kép- 
viselőház szeptemberi titkos ülésén

Lisszabonból jeleentik: (MTI) Angol 
parlamenti körökből jelentik, bor - 
Churchill beszámolója a háborús hely­
zetről a legjelentősebb parlamenti ese­
mény lesz,. Londonban azt hiszik, hoy 
Churchill beszámolója részletesen ös­
szefoglalja azokat az eseményeké', 
amelyek Kanadába való "érkezése o t 
történtek.

Vasárnap reggel szünetei 
a* éramszolgá&atés a 

vlHsmes
Értesítem a város közünat -ól, hon,)

1943. szeptember 19-án, vasárnap réggé- 
8 és 7 óra közűit a viliémosmti köz­
ponti kapcsolótábláján cí-végrcmlö ha­
laszthatatlanul sürgős javítási nutnki 
latok miatt a villamos óramszolgálta- 
tás és a villamos vasúti ktizlekeedés e. 
város egész területén szünetelni fog 

Negyvárad, 1643, szeptember M 
Dr St)é s. polgármester.

v>
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Hogyan készítette elő a német SS főroham 
vezető Mussolini kiszabadítását ?

Mór a Duce letartóztatása napjaiban Olaszországba utazott
és adatokat szerzett

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda tudósítója, aki beszel, 
getést folytatott Seorzeny SS fóroham- 
vezetövel, megállapítja, hogy az elin­
dulása és befejezése ennek a történel­
mi eseménynek nagy vonásokban már 
ismeretes. Nem tisztázódott még az, 
hogy a túlerőben levő őrség miért nem 
lőtt és miért engedelmeskedett a né­
met parancsnoknak. A döntő nyilván a 
meglepetés volt. A repülőgépek a fel. 
hótakarón át zuhanórepüléssel csap­
tak le. Nagy hatással volt továbbá az 
elhatározottság, amellyel felléptek, lgv 
történhetett, hogy amikor a Duce már 
»sabadon volt és a parancsnokaág 
visszavonult, az őrszemélyzet parancs­
noka egy pohár vörös borral kezében 
Schorzenyhez szaladt, feszesen megál­
lóit előtte és átnyújtotta a poharat, 
mint győztesnek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Egy hadfPudósitó ismertet1 
Seorzeny főroham vezetővel, a Duce ki- 
szabaditójával folytatott beszélgetését. 
Már a Duce letartóztatásának napjai­
ban, amikor a későbbi árulás jelei mu­
tatkozni kezdtek, Seorzeny főroham ve­
zető egy kisebb csoporttal Olaszor­
szágba utazott és fáradságos munká­
val megszerezte az adatokat a későb­
bi, akkor még nem sejtett vállalkozás­
hoz. A felderítő munkában különösen 
kitüntette magát egv olaszul beszélő 
rohamvezeető. Álöltözetben olasz ten 
gerészekkel mulatozva, a fegyverleté­
tel előtt mintegy 24- ólával, tudomást 
szerzett arról, hogy a Duce egy kis 
szigeten levő faluban tartózkodik. A 
fegyverletétel napján, amikor a felada, 
már nem az volt, hogy hirt szerezze­
nek a. fogoly hollétéről, hanem politi­
kai szükségességgé vált, hogy kiszaba­
dítsák, Seorzeny gyorsnaszádon a szi 
getre ment, hogy a kiszabadítást elő­
készítse. A házat, azonban üresen ta­
lálta. Hajnali szürkületben a Dúcét 
repülőgéppel másfelé vitték. A kuta­
tást most már az egymást, rohamosan 
követő események hatása alatt, elölről 
kellett, kezdeni. Gyenge, támpontok ve 
nettek egv hegyiszátló felé a Gran Süs­

sön. Újabb hírszerző csoportot küldtek 
ki, még pedig olyan embereket, akik­
nek nem volt tudomásuk az. igazi fel­
adatukról. Ezek kutatták ki, hogy a 
hegyi vasút, alsóállomása, melyről a 
csúcs felé vezet, a drótkötélpálya el 
van zárva és nagy carabinieri csapat 
őrzi, Seorzeny erre igen nagy magas­
ságban elrepült a terület fölött és a 
terepről fényképeket készített. Ezek­
ből kitűnt, hogy a repülőgéppel való

leszállás életveszélyes lenne. A kó 
sőbb végzett kockázatos leszállással, 
amit a pontos felvételeknek köszönhe­
tett, mégis sikerült elvégezni feladatát.

Zürichből jelentik: (MTV) Csak most 
vált köztudomásúvá, hogy a szövetsége­
sek és Olaszország között a tárgyalá­
sok, amelyek később fegyverszünetre 
és Olaszország kapitulációjára vezet­
tek, a Mafra palotában kezdődtek, 
Lissabon tói alig öt kiloométerre.

Betörők jártak az Alkotmány­
utcában

Nagyvárat/, «ze.pt. 17. A rendőrségen 
pénteken délelőtt feljelentést tett Ka- 
kóc József né Alkotmány utca 73. ez. 
alatt lakó napszámos felesére és pana­
szában előadta, hogy mialatt egy napig 
Mezőhegyesen tartózkodott, ahol három 
gyermekéhez a mezőgazdasági munkát 
végző apjuknál látogatást tett, ismeret­
len tettes házának ablakát felfeszítette 
majd behatolt a lakásba és onnan több 
kisebb ruhadarabokkal együtt ellopta a 
most kiutalt összes élelmiszerjegyeket, 
mely öttagú családja számára volt kiál­
lítva, amelyekre rá volt írva férjé­
nek neve. A rendőrség kéri a kereske­
dőket. hogy ha az élelmiszer jegyek be­
váltásra kerülnek, adják., át a betörőt a
rendőr őrszemnek.

♦ ♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*****

Az erdélyi magyarság égető kérdéseit 
tárta fel az Erdélyi Párt küldöttsége

a miniszterelnök előtt
Minden lehetőt megtesz a kormány az emlékiratban foglaltak

megoldására
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Káli a V Miklós miniszterelnök csü­
törtökön délelőtt Reményi-Svhneller 
pénzügyminiszter és béró fíánffy 
földmivelés ügyi miniszter jelenlété­
ben az Erdélyi Párt képviselőinek és 
felsőházi tagjainak több mint 30 
tagú küldöttségét fogadta, amely Te 
lékéi Béla gróf vezetésével jelent 
meg.

Teleki Béla gróf előrebocsátotta, 
hogy a küldöttség soraiban Erdély 
minden megyéje és társadalmi réte­
ge képviseletet nyert. Ismertette a 
miniszterelnök előtt azokat a kérdé­
seket, amelyekkel az Erdélyi Párt 
képviselőházi csoportja Marosvásár­
helyt és Kolozsvárt foglalkozott a 
legutóbbi értekezleten, majd átnyúj­
totta a képviselői csoport emlékira­
tát, amely 14 pontban sorolja fel az 
erdélyi magyarság orvoslásra váró 
legfontosabb kérdéseit.

Az emlékiratban foglaltakkal kap­
csolatban Réldy Kálmán gróf felső­
házi tag az iparengedélyek felülvizs­
gálásáról. Máriaffy Lajos felsőházi 
tag a politikai szervezkedésről, Szabó 
,1 átlós képviselő a tnmikáskérdésről.

z I g lgI a et i Színház

Göndör TIP-TOP
revütársulat

búcsúelőadásai
Szombaton délután 4 és este fél 8 órakor. Vasarnap 

délután 4 és este fél 8 órakor

, világhírű Therons-csopopí
szenzációs bicikliművésze - felléptével 

A TíP-f OP revütársulat ragyogó műsorán k keretében 
legvelővete! délelőtt 10 1-ig. délután 4— 6-iq

Telefon 25-30 Telefon 25-30

Markovits Kálmán felsőházi tag az 
agrárügyekről, Csipák Lajos kano­
nok felsőházi lag a tisztviselők és 
nyugdíjasok helyzetéről részletes tá­
jékoztatást adott.

Kállav miniszterelnök megköszön­
te a küldöttségnek, hogy az emlék- 
ratlal felkeresték, majd hangoztatta, 

hogy az erdélyi kérdés a magyar élet­
nek mindig elsőrendű, de különleges 
volta mellett egyben nehéz kérdés is 
volt. Bár a mindennapos feladatok 
a mai háborús időben megnehezítik 
I,

a mélyen szántó kérdésekben a kor­
mány intézkedéseit, az emlékiratot 
a kormány tagjaival együtt gondosan 
áttanulmányozza és minden lehetőt 
megtesz, az abban foglaltak megol­
dása érdekében. Végül kérte a pár! 
tagjait és rajtuk keresztül Erdeiv 
egész magyarságát, őrizzék meg to­
vábbra is az egységet, mely a ma 
gyarságot a megszállás éveiben össze- 
forrasztotta, mert ez az egység zálo­
ga az erdélyi magyarság jövőjének és 
boldogulásának.

Szinyei-Merse Jenő miniszter 
nyitotta meg a Székelyföldi Művé­

szeti Évet
Az erdélyi magyar egyházak évszázadok óta 

összetartásban éltek
\ Magyar Vávirati Iroda 

rosvásárhelyen ünnepélyes

wvw

jelenti: Ma­
keretek kö­

zött nyitották meg a Székelyföldi Mű­
vészeti Évet Szinyei-Merse Jenő vallás- 
és közoktatásügyi miniszter jelenlété­
ben. Szinyei-Merse Jenő vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter babérkoszorút he­
lyezett cl az Országzászló talapzatára, 
majd beszédet inézett a hatalmas közön­
séghez. melyben a székelység történel­
mi múltjáról és művelődésének fejlődé­
sről emlékezett meg.

— Vezetők és vezetettek, bírók és tu­
dósok. költők és művészek, gazdagok és 
szegények, abban az egységben fogtak 
össze és állottak egymás mellett mon­
dotta a miniszter. amelyben évszáza­
dok óla állott ezen a földön meg a szé­
kelv nép. Az. összetartozásnak, az. ösz-

dieső példáit mutatja fel ez a nép. A 
példaadásban mindig elől jártak az, er­
délyi magyar egyházak amelyek évszá­
zadok óta a legmélyebb testvéri össze­
fogásban élnek egymás mellett. A ki- 
sebb-nagyobb erődlemplomok nemcsak 
a község biztonsága és a székely nép 
szabadsága felelt őrködtek, de lélléke- 
nyen őrizték a múltban a nyugati kul­
túrát is. Egység és szabadság: a kettő 
nélkül sem a szckelvség, sem az egye­

temes magyarság nem élhet. Ez a föld 
magyar volt és magyar is marad mmd 
örökké. Ezeknek a gondolatoknak az 
összetartás és egység tudatának. vala­
mint a szabadság és a függetlenség gon­
dolatának jegyében az egész székely 
népet igaz magyar lélekkel és szívvel 
köszönt ve nyitom meg a Székelyföld'. 
Művészeti évet.

A miniszter legteljesebb megelégedé­
sét nyilvánította a kiállítás felett. Dél­
ben egy órakor a Közművelődési Ház 
tükörtermében a tankerületi főigazgató 
bemutatta a miniszternek a székelyföld: 
közoktatásügy vezetőit és a marosvá­
sárhelyi iskolák igazgatóit. azután a 
miniszter a Teleki Tékában megnyitotta 
az erdélyi könyvkötészeti kiállítást, 
majd megtekintette az erdélyi cs ma­
gyar könyvkötészet művészi kiállítását.

A délután folyamán Csánky Dénes, a 
Képzőművészeti Múzeum igazgatója ve­
tített képes előadást tartott a XIX. szá­
zad magyar festőművésze térő!. Este 7 
órakor a Budapesti Filharmonikus Ze­
nekar adott hangversenyt Dohnányi Er 
nő vezényletével.

Kavébazakltan e* vsidéglbUben kén- 
a A G V AB LAPOK" at.
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Horváth György lökajitányhelyettes érdemeit méltatta 
a főispán a közigazgatási bizottság illésen

■ a <9 * » ** 1 £ __. — 2 I — r* t -* 3Aj iskola, és óvodakőletes gyermekek összeírását végzik a tanít ok
a tiseglteswzakk*tofI szintidőben

95**/ver fid Tegnap délután tar­
tatta meg a városi törvényhat óí>á*i 
bisattsig ülését,

% api rend előtt as ülésen elnnkUi 
Hlr,tk\ Endre főispán meleg ssavak 
kai búcsúztatta el dr Horváth György
rendőrfőkapitány-helyetteat, akii tud­
valevőleg Kassára helyeztek, hogy 
ott magasabb pozíciót töltsön he. 
Horvath <-'"r:v mondotta a be­
vonulás napján jött Nagyváradra, 
semmiből megszervezte a rendőrséget 
é* pontosan három esztendeig állt 
■annak az élén Tökéletes biztonsági 
belvzetet teremtett Nagyváradon, 
ahol ea a lakuss.ig sokirányú ré­
tegződése miatt — különösen holes 
é# tapintatos irányítást igényelt. Hor­
váth György rendkívüli tapintattal 
oldotta meg a kérdéseket úgy, hogy 
ha voltak is talán lefékezni való in­
dulatok. ezekről senki sem szerzett 
tudomást. A főispán a közigazgatási 
bizottság hozzájárulását kérte es 
kapta meg arra, hogy az eltávozott 
rendőrfőkapitány-helyettest a bizott­
ságban kifejtett munkásságáért sze­
retetteljes sorokkal üdvözölje.

Ezután ismertették a polgármester je­
lentését, majd az egyes szakosztály ok- 
jelentés é,re került sor.

t annak a hegyközpáiyii-ut építésének 
fölclmunkálatai. sőt megkezdődött a
-ziikseges kőanyag odaszállitísa is. 

A rendőrség képviselőjének jelen
lésében kiemelkedő érdeke.ssegü az 
a számadat, hogy augusztus hónap­
ban 1 12 bűnügyi feljelentés törten! 
Tíz öngyilkossági kisérlel és egv ha­
lállal végződött öngyilkosság fordult 
elő augusztus hónapban.

Az erdöfeliigyelőst 2 a (aellátás ne­

hézségeiről *ett jelentést
Az állatorvos a sertéspestis mez 

gátlására foganatosított es kévéi 
eredménnyel járt intézkedésekről 
tett jelentést s terjedelmes jjvaj-la 
Int olvasott fel azokról a rendszabá 
Ivókról, melyek a pestis terjedésének 
meggátlására szükségeseknek mutat 
k o zn a k.

A közigazgatási bizottsági ülés ez­
zel végei ért.

t,an nehnzeegr-k vaunak A férfi 
cmotalp igépvléjt sz,!|»6ázalékt| t. 
lehet elégíteni, a női eí pö talp-igém,-- 
lés* azonban c*ák ötven százalekj», 
míg a cipőisényléeek kielégítése r<ak 
mintegy 10 százalékb m lehetséges. 
A város vezetősége elíiterjesztést tett 
a kontingens növelése eél iából.

A polgármester végül részleteseit 
ismertette a budapesti minkster- 
köai faértekezlet eredményeit * kö­
zölte, hogy rövidesen bevezetik i fa- 
ellenőrző lapok rendszerét, 
♦♦♦♦♦-»»4M»»****** <►*♦*♦***♦**

feszültség és szét
légkörében utazlak

erclőfrlií^yelost'£ a ! aellatab ne- z?\ . . . . . .
♦*♦*<>♦♦♦♦♦♦♦*•<»♦**♦♦♦♦♦♦♦•♦♦*♦♦♦♦♦♦♦******'* ******

Utcai gyűjtést rendez vasárnap 
a Gyermekvédő Egyesület

4 Gy E. hét ét óta nem fordult ilyen 
formában a nagyváradi társadalom meg­
értő támogatásához, megértvén, hogy 

országos célok előmozdítása: \ őrös 
Kereszt, Hadigondozás, Zöld Ke­
reszt, Légoltalom stb. állandóan 
igénybe kell, hogy vegyék a közön- 
áldozatkészségét,

sőt a maga szerény munkájával is hoz­
zájárult mindenkor ezeknek a gyűjtések­
nek sikeréhez.

Most a szükséggel fenyegető tél köze­
ledvén, elodázhatatlan kötelessége, hogy 
gondoskodjék a védelmébe vett iskolás-

Sömős intézkedés szükséges 
a tejellatás érdekében

A tiszti főorvos jelentette, hogy 
ívj gusztus hónapban a közegészség- 
ügyi állapotok valamivel kedvezőt­
lenebbek voltak, mint az előző hó­
napban, mert a fertőző betegségek 
nagyobb számban fordultak elő. Kö­
zűbe. hogy a tej-eüátásben zavarok 
állottak elő, mert voltak napok, mi­
kor egyáltalában nem jutottak tej- 
has az igénylők, máskor pedig az ál­
lapotos anyák es a kisgyermekek is 
csak egy ket deci tejet kaphattak. Ja­
vasolta a főorvos, hogy ezen, az 
anyák es a gyermekek érdekében, 
sürgős intézkedés tétessek.

Az ügyész?,gi elnök jelentése sae- 
emt, augusztus vegén 166 férfi es 26 
nő volt az ügyészségi fogházban,

A pénzügy igazgat óság jelentére, 
izerint, a multéví adóhátralék 2 mil­
lió 878 ezer pengő, az idei kivetés 
6,745-000 pengő, összesen 9,623 000 
pengő, amiből 5,510.000 pengőt fi­
zettek he.

A tanfelügyelő arról a miniszteri 
rendeletről tett jelentést, amely sze­
rint a városi iskolákban csak novem­
ber 3-án kezdődik a tanítás. Ezzé 
kapcsolatban azt a javaslatot terjesz­
tette elő, hogy a tanítókat a kény­
szerű szünetben használják fel az is­
kolaköteles és az óvodakötele,» gyer­
mekek összeírására, mert az eddigi 
összeírások sem a beiskolázást nem 
teszik kellőleg lehetővé, sem pedig 
jjj. óvodaköt élesekről nem nyújtanak 
pontos nyilvántartást. Az Összeírást 
végző tanítók Ösezeiráei laponként 
20 fillér díjazásban részesülnének. 
A közigazgatási bizottság hozzájárult 
a javaslathoz azzal, hogy az összeírá­
soknak október 15-ig el kell készül­
niük.

Az államépitészeti hivatal főnöke 
jelentette, hogy a 4-es számú út épí­
tése befejezés előtt áll, a Teleki-utca 
burkolatának átépítése folyamatban 
van, hasonlóképpen folyamatban

gyermekek ruha, cipó-ellátásáról, ezt 
célt fogja szolgálni n vasárnapi gyűjtés. 
Mintegy testvéri segítségül a helyi jóté­
kony- és társadalmi egyesületek mind­
egyike részt vesz ebben a munkában 
így a katolikus, református s evangé­
likus nőegyletek, a Zöld Kereszt, Légo, 
Baross női tábor, Vasutas MANSz, a 
Tantestület stb. hölgyeit ott fogjuk lát­
ni az urnáknál. Hisszük, hogy városunk 
társadalma éppen ilyen osztatlan meg­
értéssel áll a nemes cél mellé s készsé­
ges szívvel rója le adóját ezeknél 
urnáknál.jéh a védelmébe vett iskolás- urnaunai.

Rendőrök és városi 
kézbesítők ellenőrzik 

esz építkezéseket
Napközi Otthon épül a Horthy István-telepen

Nagyvárad, Tegnap délután ülést 
tartott a varosrendezési bizottság, 
dr Ssó" István polgármester elnök- 
lésével Megállapították a Horthy 
Ifitván-telepen építendő napközi ott­
hon helyét. A határozót szerint a ter­
vezett napközi otthon a telepe* ke­
resztülszelő Levente-ut közepetajan, 
a létesítendő játék-tér szomszédságá­
ban fog felépülni A polgármester ez­
után a t-es számú minit Körös-menti 
szakaszait építendő partfal ügyét ter­
jesztette elő és felvetette a kérdést, 
hogv a partfal beton-épitmény, vagy 
az ennél sokkal olcsóbb kőépitmény 
legyen-e. A bizottság ebben a kér­
désben még nem határozott. A bi­
zottság végül számos telekmegosztási 
kérdést intézett el, az errevenatkozó 
uj szabályrendelet figyelembevéte­
lévé

As ülésen Kaczián Kalman szov&tet 
te az építkezések ellenőrzésének ügyét, 
A váróénak ninceenek erre külön ezer 
vei aminek az lehet a következménye, 
hogv elburjanzanak az engedély nélkü­
li építkezések. Hergar Viktor műszaki 
tanac&os erre azt a felvilágosítást ad 
ta, hogy ez a kérdés már megoldást 
nyert A rendőrök építkezési ellenőrző 
lapokat kaptak, amelyeken minden be 
vizsgálati nélkül, egyszerűen jelentest 
tesznek, ha valahol építkezést láttak. V 
jelentés alapján aztán a mérnöki hiva­
tal megállapítja, hogy az illető építte­
tőnek van-e engedélye. Ha ninics, ak­
kor megindítják ellene az eljárást. A 
jövőben ez a rendszer kiszélesedik az­
zal, hogy a városi kézbesítők is kap­
nak ilyen ellenőrző lapokat. A bízott 
ság ezt a megoldást megelégedéssel 
vette tudomásul

Zürichből jelentik (MTI) Londsnbél 
jelenti a Basler Nachrichten tudósító­
ja, hogy Péter jugoszláv király és kon 
mánya otthagyta Londont, Utazásuk 
célja, mini ismerete». Kairó. A jugo 
szlávok a belső feszültség és széthúzás 
légkörében utaztak el — folytatja a je 
1 Rntés — és kérdés, lehet-e ezen javí­
tani. A száműzetésben levő szlovén, 
horvát és szerb csoportok nem értenek 
egyet, Az utóbbi időben ezért került 
sor véget érni nem akaró kormányvál­
ságokra, A mostani Puries-féle hiva­
talnok kormányt Londonban is csak 
ideiglenes szükségmegoldásnak tekin­
tik. A múlt hétvégén még hozzá a kor­
mány egyetlen szlovén tagja, Kern 
Iván is kivált a kormányból és elha­
tározta, hogy Londonban marad. így 
azután a szlovén tényezőknek most 
egyálalán nincsen képviselőjük a kor­
mányban. Kernen kívül más neves po­
litikusok is Londonban maradtak, 
mint Gavrilov«*, Trifunovics, Ktihar 
és mások és ott kitartó ellenzéki poli- 
titkát folytatnak a Purics kormánnyal 
szemben. A kormány hivatalos képvi­
selőjeként Londonban Jefticset, az >«- 
mertnevn volt külügyminisztert hagy­
ták hátra, akit, az angol kommunisták,

iotiént és hói ebesei 
ismeri be a csal®

Atkisérték Vánkos Györgyöt 
az ügyészségi fogházba

féltésén megszűnt a húshiánv
Nagyváradon

A női talpígénylésekneU csak a b’ét tudja 
kielégíteni a Közellátási Hivatal

Nagyvárad. Csütörtökön dél 
után értekezletei tartott a törvény
hatósági bizottság által kiküldött 
közellátási bizottság. A közellátási 
hivatal vezetője jelentést tett a zsir- 
problémáról és közölte, hogy a 
Hangya fáradozásának eredménye­
ként a jövő évi zsirellátás biztosítva 
lesz. Jelentette továbbá, hogy a hus­
in any teljesen megszűnt Nagyvára­

don- A mészárosok már panaszkod 
vak is, hogy a közönség nem vásárol­
ja a marhahúst.

A szappan megfelelő módon került 
kiosztásra, a liszteilálásban sincs 
fennakadás. Érdekes, hogy zsemlye­
lisztet nagyobb mennyiségben utal­
nak ki úgy, hogy a jövőben több lesz 
a zsemlye.

A lábbeli ellátás tekintetében azon

Nagyvárad, szept. 17, Pár nappal ez­
előtt megírtuk, hogy veszedelmes szél­
hámos garázdálkodik a városban. aki 
hasonlóan előző társához, nem létező 
tűzifára előlegeket vett fel a hiszékeny 
emberektől és a fát természetesen soha­
sem szállította le.

A károsultak közül hárman tettek 
bűnvádi feljelentést < szélhámos ellen, 
közben azonban az egyik hecsapott pol­
gár az utcán felismerte a csalót <*« *f 
adta a rendőrőrszemnek.

Az őrízetbevett szélhámoról kiderub, 
hogy Vánkos György váradezőllősí 2b 
éves nagyszámossal azonos aki csalásért 
nemrégen szabadult a fogházból. Ki­
hallgatása során elmondotta, hogy nem 
csak három, hanem hét esetben vett fel 
előlegeket, több mint 1000 pengőt és 
megnevezte a többi becsapott egyént is- 

Miután a vizsgálat befejeződött, a 
szélhámost péntek» délelőtt átkísérték 
az ügyészség fogházába, ahol vizsgálati 

fogságba helyezték csalás büntette miau
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beszimelét tartott az ország politikai, 
gazdasági és pénzügyi helyzetéről dr. Antal István 

nemzetvédelmi és Reményi-Schneller Lajos
pénzügyminiszter

Ebben a pillanatban itt van történelmünk döntő órája
Ántal István

mondotta

A Magxar Távirati Iroda jelenti:
A Gazdasági Tájékoztató Szolgálat 
szerdán délután ót órakor a Keresi 
kedelmi és Iparkamara közgyűlési 
termében . Antal István dr nemzet­
védelmi és propagandaminiszter el­
nökletével tartotta szeptemberi érte­
kezletét Az értekezleten megjelent 
Reményi Schneller Lajos pénzügymi­
niszter is.

Az értekezletet feszült figyelem 
közepette dr Antal István nemzetve- 
rje!mi propagandaminiszter nyitotta 
meg.

Beszédét a miniszter a legutóbbi 
világesemények vázolásával kezdte 
majd így folytatta:

— Az ország mai nehéz és bonyo­
lult helyzetében igazán nincs itt az 
ideje az üres es meddő politizálás­
nak, meg kell tagadnunk a gyáva su- 
nyiskodást és a sunyi ravaszkodást 
Ebben a pillanatban itt van törté­
nelmünk döntő órája, az ország min­
den ép és egészséges alkotó ereje 
egységesen lépjen fel, bízzék abban, 
hogy a nemzetvezetés ma még foko­
zottabb mértékben teljesíti kötelessé­
gét Minderre annyival inkább szük­
ség van, mert a nagy háború mostani 
totális hadviselésének egyik legve­
szedelmesebb stratégiai eszköze a 
propaganda, elérkezettnek látja az 
időt a legerőteljesebb hírverésre. A. 
londoni rádió és az ellenséges pro­
paganda vezetői egyre sugározzák az 
ország ellen a magyarság lelkének 
megfélemlítésére, a kishitűség ter­
jesztésére, a belső rend felbomlasz- 
táeára, a bizonytalanság felkeltésére, 
a vezetőkbe vetett hit megrendítésé- 
re, a társadalmi béke felborítására, 
a© őrködő es a kitartó lelkek legna­
gyobb terrorizálására, az ország ve­
zető ellenálló erőinek szétmala-sz- 
tására propagandisztikus híreit. - 
A legutóbbi időben az úgynevezett 
.,békepárt köpönyegében jelentke­
zett és mert a közvéleményben ez a 
békevágy él és a békevágy természe­
tesen nálunk is meg van, mint min­
den más államban, arra akarja rá­
bírni a magyarságot, hogy szolgáltas­
sa ki magát ellenségeink törekvései­
nek.

Csalódnak, akik nemzeti 
önérzetünk megtagadásával 
akarlak a békét szolgaim
Nagyon, de nagyon csalódnak azok, 

akik azt hiszik, hogy a béke ügyét nys- 
valygieeal, fejbólongataseal kedvezőbbé 
tudják tenni és nemzeti önérzetük meg­
tagadásával ezt a békét lehe.t szolgálni. 
Ilyenképpen csak megvetést érnénk el 
még ellenségeink részéről íe Azok, akik 
az ország sorsat ma irányítják, tisztában 
vannak a valódi helyzettel és azokkal az 
erőviszonyokkal, amelyek elől a ma­
gyarság most, sajnos, nem vonhatja ki 
magát.

Az értekezlet résztvevőinek lelkes 
tapsa közben a miniszter azzal fejezte 
be beszédét, tlfcgy ina minden magyar­
nak hinnie kell a magyar küldetés sors­
szerűségében. * magyar vezetés elhiva­
tottságában. Ha megőrizzük lelki képes-

«egeinket, munkánk zavartalanságát, a 
magyarság egészséges Ösztöneit és töret­
len erőinket, minket semmi, de semmi 
haj nem érhet,

A miniszter naay lelkesedéssel foga­
dott beszéde után Benda István dr,. a 
nemzetvédelmi és propaganda miniszter 
gazdasági osztályának vezetője olvasta 
fel jelentését, amely után több felezőig, 
lás hangzott el.

Biztosra lohet venni az 
infláció elkerülését

Ezután Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter válaszolt az elhang­
zott felszólalásokra. A pénzügyim 
niszter a pengő értéke és stabilitása 
tekintetében felmerülő kérdésekkel 
kapcsolatban kezdte beszédét és ki­
mutatta, hogy tévednek azok. akik 
ma inflációról beszélnek. Ma inflá­
cióról nem lehet szó. legfeljebb bank­
jegyszaporulatról, amelynek azonban 
meg vannak az Összes reális indokai. 
Az ország közvéleményének, a gazda­
sági életnek az infláció bekövetkezé­
sétől nemhogy nem kell tartani, ha­
nem annak elkerülését biztosra lehet 
venni, mert ismételten hangsúlyo­
zom, hogy a bankjegyszaporulatnak, 
amelvnek káros következménye nin­
csen a gazdasági életre akkor, ha a 
termelő es a fogyasztó megérti egy­
mást, semmi hatása sincs.

Ezután a pénzügyminiszter az árak 
problémájáról beszélt és tüzetesen is­
mertette azokat a dolgokat, amelyek 
az árakban a háború kitörése óta ezt 
az emelkedést okozták. Négy pont­

ban jelölte meg ezeket az okokat: 
Először abban a körülményben, hogy 
1949 ti?,eplember elsején, amikor sta­
bilizálták az árakat, azok különösen 
mezőgazdasági tekintetben meg igen 
alacsonyak voltak és az ország gazda 
sági vezetői már akkor tudták, hogy 
ezek az olcsó árak különösen a bá­
bom elhúzódása esetén nem lesznek 
megtarthatók és azokat lassan és fo­
kozatosan emelni kell. Másik dolog, 
mely az árakra emelneo hatott, a 
mostani háború előtt hozott szociális 
intézkedések. amelyeknek pénzügyi 
hatása természetesen az árakkal kap­
csolatban emelkedőén hatott. Ezek a 
szociális tulkiadások azután egyre in­
kább megnyilvánultak az árak kiala­
kulásánál. A harmadik ok én voltam, 
jelentette ki mosolyogva a pénzügy- 
miniszter, mert bizony a háború vi­
selése következtében sokszoroznom 
kellett az adóprés működését. A ne­
gyedik ok a külföldről behozott 
nyersanyag nehézségeiben rejlik, ille­
tőleg abban a körülményben, hogy 
az elkerülhettlenül szükséges kül­
földi nyersanyagok áraiban külföl­
dön is igen lényeges emelkedés tör­
tént. Ami pedig a bankjegyszaporii - 
latot illeti, arra mutatott rá a pénz­
ügyminiszter, hogy annak egyik leg­
főbb oka az ország területi megnöve­
kedése veit, valamint nem kis mér­
tékben az a körülmény, hogy figye­
lembe kellett venni az árak emelését- 
Az árak emelése természetesen na­
gyobb bankjegyszükségletet idézett 
elő.

Oktatóim! jár el, aki nem helyezi bankba
pénzéi

Azután a pénzügymínszter a pengő 
problémáit fejtegetve, arra mutatott 
rá, hogy mennyire oktalanul járnak 
el azok, akik a készpénzt tezaurálják 
és nem helyezik e! takarékpénztárak­
ban és bankokban. Dőreség attól fél­
ni, hogy a bankbetéteket zárolom, 
mert a betétszaporodás a pénzintéze­
tek likvidálását mozdítja elő, aim a 
jelenlegi háborús financiális helyzet 
mellett egyenesen fontos

Majd megállapította, hogy a háborús 
pénzügyi politika sikeres volt. Ez a po­
litika a legnehezebb körülmények kö­
zött nemcsak a gazdasági élet rendjét 
tudta fenntartani, de egv hatalmas had­
sereget is fejlesztett ki, Nehéz szociális 
kérdéseket oldott meg. A visszacsatolt 
területeket berendezte és e mellett csak 
éppen a legszükségesebb és a legelke- 
rülhetetlenebb korlátozásokat léptette 
életbe. A pénzügyi politika legnagyobb 
háborús teljesítményének azt tartom, 
hogy míg az 1914—18-as háborúnak
csak öt százalékát fedezték adóból és 
95 százalékát kölcsönből, mi a háború 
költségeit hetven százalékban adóból te­
remtettük elő és csupán harminc száza­
lékát kölcsönből. Olyan eredmény ez. 
melynek jelentőségét még a legelfogul­
tabb külföldi szakértők is elismerik.

Antal István dr. nemzetvédelmi pro-

pagandamimsíter meleg szavakkal mon­
dott köszönetét Remény i-Sehnel!er La­
jos pénzügyminiszternek az értékes fej­
tegetésért. Ezzel az értekezlet végét­
ért.

Ablakredőnyökre nem 
lehel kitámasztó vas­

szerkezeteket felszerelni
Az Ipari Anyaghivatal átiratban kö­

zölte a lakatosok ipartestületével, hogy 
a vasanyag megtakarítása céljából a jö­
vőben essligeni redőnyöknél kitámasz­
tó szerkezetek készítésére vasanyagot 
nem utal ki. Ennek következtében az 
iparosok ilyen kitámasztó szerkezetek 
kikészítésére megrendeléseket ne is fo­
gadjanak el. A már gyártás alatt lévő 
ilyen szerkezetek, ha a szükséges anyag 
már rendelkezésre áll, még befejezhe- 
tök, illetve a helyszínen felszerelhetek. 
Azokat, akik vétenek a rendelkezés el­
len, kizárjak a vasanyagellátásból.

PUSZTÍTÓ ÁRVÍZ INDIÁBAN. A 
Német Távirati Iroda jelenti Bangkok­
ból : Indiában az Aimer és a Mervara 
kerületekben 1690 ember elpusztult, 
több. mint 12.000 marhát pedig elraga­
dott az ár. 3300 ház rombadőlt.

Henrit;' >z jvtiHéSOk,

iteMtói&ifek te Kommámek
Orsmos

nagyváradi n hih@rmegye! 
szakosztályénak közleménye

A nagyváradi vendéglátói párosok aaak- 
oíftilyanik 'ntezohifottsaga f. svi »Sep­
tember ho 13-én megtartott üléséé a 
Petráeoviee Árpád úr. mint a ..Huma­
na kávéház és étterein bérlője, f. évi 
«September hó 6-an a nagyváradi lapok­
ban közzétett nyilatkozatával foglalko­
zott és megállajiitolla;

1 A vendéglátó üzemek heti munka 
szüneti napját kötelezővé tevő határo­
zatot, melyet Nagyvárad thj. város mint
l. Fokú Iparhatóság is jóváhagyott és 
kötelezővé tett, Petrásovics Árpád úr­
ral annakidejelien körlevélben közöltük.

2. Pödör Béla úr által bérelt „Új­
ságíró Otthoninak a munkaszüneti na­
pon való nyitvatartási ügyét megvizsgál 
tűk és megállapítottuk minden kétsé­
gét kizáróan, hogy Pödör Béla úr in­
korrektséget nem követett el. A munka­
szüneti napon személyzetét szabadsá­
golta és az Otthon helyiségében senkit 
ki nem szolgáltak.

3. A vendéglátó üzemek heti munka­
szüneti Hajijának bevezetésére irányuló 
indítványt nem Pödör Béla úr tette meg 
és nem Pödör Bpla úr indítványára 
történt Petrásovics Árpád úr kizárása, 
így Petrásovics Árpád urnák a nyilatko­
zatában foglalt azon kijelentés, hogy 
kenyérirígység vagy személy ellen irá­
nyuló intrika vezette volna Pödör Bél* 
urat a kizárási nyilatkozat közreadásá­
nál, az intézőbizottság visszautasítja, 
mint alaptalant,

A Vendéglátó !parouyk 
Intézőbizottságai

Mi van a Hivatalos 
Lapban?

A Budapest’ Közlöny szerdai, szep­
tember 15-í, 207. számában a követ­
kező rendeletek vannak:

1. A közellatasiigvi miniszter ren­
deleté a külföldről behozott új íro- 
es számológépek legmagasabb fo­
gyasztói és viszonteladói arának meg­
állapítására szóló rendelet módosíts 
ea tárgyában.

2. A közellátásügyí miniszter r&r*- 
delete a hit elhirszolgáiati és hitel tu­
dósi tó díjak megállapítása tárgyában

3. A közellátásügyí miniszter ren­
deleté a bankaónnak, a nikkelnek >"* 
a vörösréz-kalóriának, valamint az 
ezekből előállított fél- és készgyárt-- 
mányoknak eladási áraihoz számít­
ható feláraknak s legmagasabb aladd- 
si árainak újabb megállapítása tár­
gyában.

4. A közellátásügyí miniszter ren­
deleté az 1943. évi termésű cukor­
répa, valamint takarmányén korrépa 
termelői árának megállapitáisa tár­
gyában.

A Közlöny csütörtöki, szeptember 
16-i, 208. szama pedig a következő 
rendelteket tartalmazza

1. A közellátásügyí miniszter ren­
deleté a fémhulladékok, fétnhamuk 
és fémsalakok, valamint az ezekből 
előállított fél és készgyártmányok 
rögzített eladási áraihoz számítható 
feláraknak és legmagasabb eladási 
árainak újabb megállapítása tárgyá­
ban.

2. A közellátásügyí miniszter ren­
deleté a szilvaíz és az aszaltszilva leg­
magasabb eladási árának megállapí­
tása tárgyában.

3. A közellátásügyí miniszter ren­
deleté az 1943. évi termésű cikória- 
gyökér legmagasabb termelői árának 
megállapítása tárgyában.
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Makói OtoszotsMÍffak
4 harcok szüneteltek valahol Orosz' 

országban. Szó fi. tiszti égbolt hokiéit 
n kis orosz falu fölött és a júliusi nap 
sugár épen úgy csókolta az nríz mező- 
két, ahogyan otthon Magyarországon a 
krasznuparti aszott legelőt. Mintha nem 
is lett volna háború. Mintha nem is lett 
volna vértől mámoros a muzsik ősi 
földje; mintha nem is pihennének lent 
a puszták múlván az elmúlt nagy har­
cok fáradt hősei: mintha nem küldenek 
most is szerelő magyar szivek a sóha­
jok szárnyán az epedö üzenetet; haza- 
várunk.

A kis orosz falu határában. a tölgy- 
erdő szelén két honvéd pihengelett. 
Hosszan elnvúhn az árokpart zöld fü­
vén, két kezüket párnaként fejük alá 
hajtva, nézegették a kék eget. Majd le­
zárták fáradt pilláikat és engedték 
szállni-szál do gól In i ezer veszélyben meg­
gyötört lelkűket. Sokáig. IXagyon so­
káig.

— János, alszol?
— IXem alszom. Jóska.
/Vem is váltottak több szót. Tudták 

egymástól, mit gondolnak: otthon járt 
a lelkűk. Hiszen igazi bajtársak voltak. 
Együtt indullak el tavaszi szántáskor a 
Kraszna mellékéről. Egy ezredhez vo­
nultak be: egy vonat hozta ki őket 
Oroszországba. Egy volt azóta szivük 
vágva: csuk rnégegyszer láthassák' a: 
eserszínii őszi halár felett szálldogálni 
az ezüstös ökörnyále.t: esni; rnégegyszer 
meghallhassák a rezgönyárfúk sejtel­
mes suttogását.

™ Otthon már régen learattak.
Már biztosan zúa a cséplőgép is.
Ma nem.
Miért?

»— Ma vasárnap van.
—• Ugv van.
Képzeletük messze szállt megint. Lát­

lak a lócákon üldögélni a görönygyös 
életűint járó magyarokat. Hallották 
egyhangú beszédüket, amellyel megtár­
gyalták az eseményeket. A háborúi is.

— Hamar végi lesz már — volté az 
egyik öreg magyar

— Én is azt hiszem. A múltkori is 
eddis tartott. Kegy eves szokott lenni

ream. Szegény édesanyám mór nem igen 
tud Írni. Más meg...

Annyi szomorúság csendült ki hang- 
jóból.'hogy Szilágyi József felnyitotta 
szemét és figyelmesen kezdte nézde- 
gélni búréit jónak orról. Azt az arról, 
nmeivel az élet alig hósz év alatt acél- 
keményre formált: a mélyen benn ülő 
szemet, a kiálló arccsontokat. Igazi ka- 
toncarc volt az. A lélek fájdalmának 
semmi nyoméit sem lehetett azon meg­
látni. Szilágyi József mégis ügy son- 
doha. hogy bajtársának szivét fájdalom 
nyomja. A reménytelen és céltalan élet- 
nrl; lassan őrlő fájdalma. Úgy érezte, 
hogy ö mégis boldogabb mint bajtársa, 
hiszen n tudja miért harcol- az asszony­
ért. meg a két gyermekért. Azoknak a 
mindennapi kenyeréért.
„ János, — szólította meg ismét baj­

társát.
— Mi baj?
_ Mondd. János, boldog vagy te?
Kondor Jánoson, mintha delejes aram 

futott volna át. Felpattant és felkar­
jára támaszkodva nagy szemekkel ha­
muit társára. Meglátszott rajta. hogy 
életében először kapta ezt a kérdést. 
\rm tudott rá feleletet adni.

sík.
próbált enyhíteni a zavaron a má-

Hogy-hogy?
Hát tudod, én az előbb arra gon­

doltam. hogy jó. jó' nekem rsak tol-
na ám kiért harcolni. Kekem ass-on s om 
van. két gyermekem. ■

eked.- Keni akarlak megbán-

Úgy értem, hogy jól érzed magad?

— De ne 
tani. Ionos...

Mond csak bátrán.
Mondom hót akkor ízt szeretném 

t„dnl. János, hogy hát kiért is bar- 
rnlsr. te. Hiszen, látod Julis esők hoz­
zá,„ont Gáspárhoz, pedig az egész faló 
tpnod srprrfrt t.

Kondor János vissz'-he itat Ia fejet ai 
orosz földre. Danin arról odanni ltot <a 
a lenyugvó napnak. Undd csókolja. Ki

Hogyan lett 
„földbirtokos" vitéz 
Molnár Iván a volt 
vórodi bonviván ?

Ind’" bálnán csókolhat-,a-e vagy sem.'
Szivében vérzett n fellé nett v-h amit 
az idő mór gyógyíthatni kezdett, kelke­
nek tengerén hatalmas h"11 ótnokka.i 
szántott végig a fó-dalnm vihara. De 
rsak egy nercre, A másik pilonatban 
már mosoly játszadozott arcán. A lélek 
csendjének mosolya. És szólásra nyitot­
ta ajkút. Lassú ünnepélyességgel. mint­
ha minden küzdő hajtársn nevében tett 
volna hitvallást:

__ Tudod, bailors, én azért harcolok,
hogy ha maid édesanyám megtér nyu­
govóra rdrsampám mellé. magyar le­
gyen mindig az a löld, amelyben meg. 
tört leste piheni az élet f áradni mai t . . .

T vii kodv Mihály.

SZÍNHÁZ

cgv másik*
áfásnak new rali leleménye. Csak nz

anyókák imádságas 
az ..adja Istent", 
ini t sell el merülni

sóhaja suttogta rá 
kel hun t ódnak is 

abban a csendben.
amely rátelepedett az óit honiakra.

II ossza, ruháiul ólt ózott orosz ]W- 
rasitarrzony haladt el nem messze ló- 
luk. Szolt nyájába hcle-bele kajniszko- 
dott. az ösránymen ti A (Hang. K is i a- 
si oninges orosz fiú szaladt az asszony 
nyomában. képesük nesze visszarántotta 
a Icát honi ádcl a vnlósásba.

— Kaptád ma levelei. Jóska? — szó- 
Htot la meg társól Kondor János, ami-

Várad! vendégszereplésre készül Fröss Éva 
az Opera kitűnő baüermáia

gy or ma­kor az át halad ái asszon v eltűnt
kével -

— Kap!am. —- felelte a mc?s~át1itott.
-— Mit ír az as szolt \ '
— beteg n kiesi.

Zsófi Ica.'
— Az.
— A gyomra nines rendben.
Csalc ógv lezárt szemmel beszél get' 

crk. így jobb roll nekik, A lezárt szettt 
nagyért messze tud nézni. A lezárt szem 
diát oda. ahova a gondolat elrepülni 
liáfies. A lezárt szem varázserőre1 bír. 
flhoz messze tájakat, hogy n lélek győ­
ri, vórlc óál iák bennük: á * of hozzál a z i*mo. 
tos tája]: l.edves szrniálvrit, hogy lát-
t fisuktól fel frissül jenek a lélek lankadó 
érni.

— Hát neked mit írnek?
—* Semmit- Kevesen gond td nuk én-

Nagyvárad' szeptember 17. A Tá­
bori Színház kétnapos vend égszerep- 
lésének kimagasló eseménye volt 
Erőss Évának. Operaházunk igen bá­
jos és igen tehetséges ballerinájának 
két fellépte. A közönség színpadra 
léptének első pillanatától kezdve kü­
lönös kegyeibe fogadta a művésznőt s 
az a lelkes ünneplés, amelyben része 
volt, azt. bizonyítja, hogy nemcsak a 
műsoron szereplő Magyar Tánca tet­
szett. hanem az országszerte igényes­
nek ismert várad! közönség jelenlevő 
lagjai jól meg is jegyezték Erőss Éva 
nevét....

Erről beszélgettünk az aszfaltolvas? - 
ló déli bőségben Évával autóbuszra 
várva a Pannónia előtt. A művész­
nőn most nincs semmi smink, igen 
kedves pesti urilánv, cseveg és csa­
csog arról, hogy milyen kedves és 
kellemes város Nagyvárad, ahol most 
volt életében először. Amint azonban 
a táncra fordítjuk a szót, felcsillan 
két szeme, halvány pír futja el kreol 
arcát, már nem Éva többé, hanem 
Művésznő, n Tánc szerelmese. S mi 
ebben a pillanatban ismét azt az Évá* 
látjuk, akinek olyan forró sikere volt 
a ,,-Vig özvegy" szigeti elöadássoro 
zatanak negyvennégy estéjén

— Hél éves koromban későiem 
láncolni oz Opera baletliskoláiában 
ahol Nádnsdi majd Harangozó Ov-dn 
a mesterem Iqen sokai szerepelek - 
hála Isten — élelem egyik legszebb 
emléke marad a nyári Víg özvegy — 
mondja kedves közvetlenséggel.
A zlán nagy terveim is vannak, na­
gyon szeretném eovsz«»r elláncolni n 
szólótáncot a Pesti karneválban, a 
Shere/ádnban. no meg a Nikis legen­
dáidban. Az Operánál szerelnek ér 
v is - ont szerelek dolgozni remélem

Nagyvárad, szeptember 17. A kávé- 
terraszon feketére sülve élményeit 
meséli vitéz Molnár Iván, a ’áradi 
színház volt népszerű bonviván ja, Az 
•lmM11 szezont Debrecenben, a nyarat 
periig, amelyen ezt a remek fekete 
szint szerezte, saját birtokán töl­
tötte, „valahol Eger mellett“. Hát 
igen, ez is miivé.szsors, ez azonban 
csak keveseknek jut osztályrészül. 
Már mint a saját birtok.

— Nem panaszkodba lom. Már ot: 
tarlók, bogy az öregségemre készülök. 
— mondja nagy komolyan Iván ba­
rátunk. — Van ugyanis hét hold föl­
dein 400 gyümölcsfával és kétszáz 
négyszögöl telkem, kis két szobás 
összkomfortos villával. Hiába, öre­
gem, öregszünk!...

— A jövő szezonra mik a tervek, 
esetleg szerződések, hogy reálisabb 
dolgokról is beszéljünk

— Állandó szerződést a jövő 
idényre nem vállalok. Van egy szer­
ződésem a pesti Vidám Színházhoz 
száz estére, azonkívül rövidesen meg­
kezdődnek egy filmemnek a felvéte­
lei is. Szóval pesti lakos és remélem 
pesti művész leszek.

Szólt é.s indult „hivatalos ügyei“ 
i útié zésé re.

A Sziáray Mihály református 
énekkar a Szigligeti 

Színházban

tehát, hogy egyszer megvalósulnak 
legszebb álmaim...

Vidéki vengégszereplések?
Bár a legnagyobb örömmel me­

gyek mindenhová, ahová meghívás! 
kapok, a vendégszerepléseknek naq\ 
akadálya az operai clfoalallság. Mod 
is Bánky igazgató személyesen jöll be 
értem az Operába, ahol éppen egy 
lengyel mester Mozart balettjének be­
mutatójára készültünk. Eddig voltam 
már Mezőkövesden. , ahova igen ka­
landos ul után jutottam el, a közeljö­
vőben Nyíregyházára, azután Husztra 
készülök s remélem, egyszer bemutat- 
kozhatom a várnái nagyközönségnek 
is. Erre határozol lan készülök.

Tekintve, hogy a film ..betört" 
már az Operába is, megkérdezzük 
Évát. Bordy Bella. Sárdy és sok kol­
légája példájára nincsenek-e tervei a 
filmmel?

__ E)c vannak ám! mondja di­
csekvően — Már a minis?terium en­
gedélye is megvan, a Bakos filmvál­
lalat készíti az Elféli lánc cimü dsö 
filmemet, amelv termesztésén fáncfilm 
lesz és Ajlav Andor lesz a partne­
rem A Film biztosan eljut Váradra is, 
örülnék ha sikerem lenne Ttja majd 
meg. jó?

Körben befut az autóbusz, a Tá­
bori Színház tagjai egymásután be­
szállnak. törölgefik verejtékező hom­
lokukat, mig a kocsi lassan kikanya­
rodik a Bémer-téren keresztül s viszi 
a müvésztársadalmat a pillanatnyVag 
igen fontos helyszínre" ugyanis a 
katonai parancsnokság ebédjére ké­
szülnek... (1 L.)
WWl'n V

A Szigligeti Színház október elsején 
nyitja kapuit. Amint a plakátok és új­
éit." ok is közölték, a színház igazgató- 
sátra szezonnyitó előadásra Madách 
Imre övök becsli, halhatatlan művét, az 
Ember tragédiáját tűzte ki. A színház 
igazgatósága megkereséssel fordult a 
Sztáray Mihály református énekkar 
vezetőségéhez, hogy engedélyezze a 
darabban az énekkarnak közremúkV 
dését. Az énekkar a darabban előfor­
duló kórusszámokat énekelné. Az ének. 
kar a megszállás éveiben a szabadtéri 
színpadon már énekelte e dallamokul 
nagy siker mellett. Az énekkar veze­
tősége most is készséggel fogadta a 
színház igazgatóságának megkeresését 
és ajánlotta fel segítségét. Az énekkart 
Soós András kerületi karnagy es n 
színház köarnagya késziti* elő a dara­
bokra. Hisszük, hogy a kiváló együt­
tes- ez alkalommal is növelni fogja ^ - 
keretnek számát.

Wrrrteesw

a :>ítevyar La-tjo’cban

SOKAN NEM TELJESÍTETTÉK A 
MEZŐGAZDASÁGI TERMÉNYEK TŰZ 
VÉDELMÉRE VONATKOZÓ RENDÉ­
LETET. A Magyar Távirati Iroda jelen­
ti: A 94.700/1940. R. M. számú rende­
lőiben a belügyminiszter részletes intéz­
kedéseket lelt a mezőgazdasági termé­
nyek tűzvédelmére. A rendeletben a 
tűzi elügyelő szolgálatot. a tűzoltóké- 
szültségi szolgálatot a 18.000 19.16. F 
M. és a 45.230/1940. B. M. számit ren­
delet a termények behordását és a sze- 
riiskertek elrendezését szabályozza. Sok 
helyütt a szalmakazlakat nem az előirt 
távolságokban és méretekben telepítet­
ték. oltóvízről és oltószerekről nem 
gondoskodtak. Ezek a szabálytalanságok 
súlyos veszedelmek okozói lehetnek es 
ezért a szérüskertek rendezésének ellen­
őrzését megszigorították. A hatóságok a 
rendeletben megállapított szigorú bűn 
tetősben részesítik a kihágást elkö’c 
töket.

X V
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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SmÍGYI CEZSü-DTCA 5 Sitiit 

Telsfoa: 12—27.
EVÖY12RTÉ8I ARAK: 1 hóra 4 30 P.

3 hóra 12.40 p.
P»statakarékpénztári csekkszámlánk 

száma- 72.301.
Eíiiiitokit asm adnak

Áthelyezés a nagyváradi jerásbiré- 
SágnáL A Hivatalos Lap közli, hogy 
Szilágyi István nagyváradi kir. jáváe- 
birósági s. hivatali gyakornokot tasnádi 
kir. járásbírósághoz XI. fizetést osz­
tályba sorozott telekkönyvvezetővé ne. 
verte ki a m kir. igazságügyminiszter.

ULLEIN-REVICZKY ANTAL BÚ­
CSÚJA A SAJTÓ KÉPVISELŐITŐL. 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Liliéin- 
Reviczky Antal, a moet kinevezett 
stockholmi magyar követ, sajtófőnöki 
minőségében igen melegen búcsúzott el 
a külügyminisztérium nagy tanácstermé­
ben összegyűlt újságíróktól. Megköszön­
te a támogatást, amelyben részesítették 
5 éves munkája alatt. A magyar sajtó 
nevében vitéz Kalosváry-Borcsa Mihály 
válaszolt. Az egybegyűltek lelkes éljen­
zéssel fogadták az elhangzott két beszé­
det.

Dönitz tengernagy 52 éves. Berlinből 
Jelentik: (MTI) A Német. TI jelenti: 
Dönitz tengernagy csütörtökön töltötte 
be 52„ik életévét. A Berliner Börsen­
zeitung méltatja ebből az alkalomból a 
tengernagy életművét, Dönitz tenger­
nagy — írja a. lap — újra és újra meg­
találta a módját annak, hogy meg­
küzdjön Németország ellenségeinek ja­
vított. elhárító fegyvereivel. Ezek az el­
lenségek nagyon jól tudják, hogy Dö­
nitz a német tengeralattjárók beveté­
sének átmeneti szünetét, csak újabb 
erők gyűjtésére használja fel. 

VtiRÖSKERESZ-TBS GYÜJTÖNAP 
október 2-án,

MÉG MINDIG ÉGNEK \ NÉMETEK 
4LTAL FELGYÚJTOTT SZÉNBÁ­
NYÁK A SPITZBERGÁKON. Berlin. 
MTI.) Az Interinf jelenti: Megállapí­
tották, hogy a Spitzbergákon a szénbá­
nyák még mindig égnek.

Szeptember 20.in lehet jelentkezni 3 
Dobó Katica polgári iskola decemberi 
vizsgáira. Értesítem a Dobó Katica 
áll. polg. leányiskolában december hó­
ban vizsgázni óhajtó felvételi, külön­
bözeti és magán vizsgázó tanulókat, 
hogy a decemberi vizsgálatokra csak 
eteptember 20-án. héttőn reggel S órá­
tól 1? óráig Írunk be. Minden jelentke­
ző hozza magával folyamodványát, az, 
összes szükséges okmányokat és a tel - 
les vizsgadijat, meri azok nélkii] nem 
vehetjük fel- Tájékozásul közöljük', 
hogy a vizsgád! j és egyéb dijak ősz Iá- 
lyonkint 30—60 P között mozognak. 
Mas időben vagy postán benyújtóit 
kérvényeket nem fogadunk el. leráz­
ta tóság..

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk ismerőseinkkel, begy

NOVAIT KALMANNÉ 
sz KISS ESŐÉT A

életének 65-1U évébe« hirtelen 
elhunyt. Temetése íolyó hó 
!8-án délután á órakor lesz az 
olasza temető Halter kápolná­
jából.

Béke lengjen porai lelett?
A gyászoló család.

Sendee időben nyílnék meg a» egye-
temek * MTI jelenti: IMetékoe helyről 
közük, hogy az egyetemek és a fó'fcko- 
lak a rendes időben kezdik meg az ok­
tatást.

VÖRÖSKERESZTES GYŰJTŐNÁF
október 2-án. \

FELHÍVÁS A CIPÉSZIPAROSOK 
HOZ. Felhívjuk a eipésziparoöok figyel­
mét hogy folyo he 20-án, azaz hétfőn 
eete 7 órakor az Ipartestület székhá’a 
nak nagytermében a cipéeripari szak­
osztály félévi közgyűlését tartja me­
lyen tárgyalva lesznek, utalványrend­
szer változás, anyagkiutalás, stb, Fon­
táé megjelenést kér g Vezetőség,

Partizánok foglaltak el egy boszniai 
helységet. Zürichből jelentik: <B. T 
Boszniában a második partizán had, 
osztály tevékenykedik Pero Zabeevicb 
tábornok vezetésével. Felgyújtottak és 
elfoglalták Koracde helységet, amely 
igen közel van a Zágráb—Szarajevó— 
Belgrád vasútvonalhoz,

VÖRÖSKERESZTES OYÜJTÖNAP 
október 2-án.

KISKUNHALASON BEVEZETIK A 
VAS-JEGYRENDSZERT. Kiskunhalasról 
jelentik: A városban az utóbbi időben
hiány mutatkozik a különböző vasáruk­
ban. Már szeget és kampós szeget is 
csak korlátolt mennyiségben lehet kap­
ni. Bár a város vasellátásában a helyzet 
némiképpen javult, szükség mutatkozik 
a jegyrendszer bevezetésére. Áz anyag­
gazdálkodási hivatal engedélyt adott ar­
ra, hogy a vidéki városok vaskereske­
dőit a központ készlettel lássa el és így 
nem ellenzi a jegyrendszer bevezetését. 
Rövid időn belül várható a vasjegyek 
kiosztása és remélhetőleg addig na­
gyobb készletet is kapnak a vaskereske- 
dők.

IJira megjelent a Dorriere deli Sere.
Chiaeeoból jelentik: MTI) A Svájci 
Távirati Iroda értesülése szerint, csü­
törtökön újra megjeleent a Corrivere 
della Sera. Ciani főszerkesztőt Ilasag- 
nával váltották fel. A lap felszólítja a 
munkásságot, hogy térjen vissza mun­
kahelyére és kerüljön minden egyéni 
vagy csoportos megnyilvánulást.

A gyomor, a hé! és a máj megelége­
désének mindazon esetei, amelyek a 
tápcsatornában beállóit, pangások kö­
vetkeztében keletkeznek, a természetes 
,,Ferenc József“ keserűviz rendszeres 
használata által sok esetben nagyon 
rövid idő alatt megszűnnek. Kérdezze 
meg orvosát?
vwwvi iiibbimbi unt

Impregnálni kell az uj épülelek te­
tőszerkezetét. Nagyvárad, szept. 17. A 
polgármester értekezletei tartott a tűz­
öl tó főpara neonokkal, a 11 a L t u 1 a j d o n osok 
szövetségének képviselőivel és a mér­
nöki hivatal vezetőjével, amelyen azt 
a kérdést beszélték meg, hogy a pol­
gármester kritelezze-e a háztulajdono­
sokat az épületiek tetőszerkezetének 
impregnálására, hogy ezáltal ellenál­
lóbbak legyenek a tűzzel szemben. A 
polgármester az előterjesztett javasló 
tok meghallgatása után úgy határo­
zott, hogy az uj házaknál és a máso­
dik légoltalmi csoportba tartozó köz­
épületeknél megkívánja az impregná- 
lást, a többi épületeknél azonban csak 
tanácsolja azt.

Aga khan vétik a (élességétől. Zü
richbö] jelentik: (MTI) A már hosszú 
idő óta Svájcban élő Aga khán és fele. 
sége a napokban a genfi törvényszék- 
nél egyidejűén nyújtották be válóke- 
resetűkef. Aga khán annakidején A:x 
les Amisbzm André Carront. egy cuk. 
rászvizlet elárusitónojét vette feleségül 
és igy ő lett az indusok körében nagy 
tekintélynek önvendö béguni-

Viktor Hugo regénye, Verdv zenéje, Michel Simon
művészete teszi felejthetetlenné

Ä király bolondja «■*«•>
ctmü minden idők leghatalmasabb tilmremekét. Káprázatos kiáüütás. 

Gyönyörű nők. Csodaszép felvételek.
Csak 16 éven felülieknek! Péntektől az APOLLO-ban
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BELVÁROSI Ma utoljára :
Maiakkal nő iMIiir.,d.i,i-i

Szombattól: 5 OfO 40
Tasnády. Makkay. Uray, Kiss Ferenc, Qregus, Vaszary Pirt
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A főispán és e polgármester levele 
ar Erdélyi Fárt negyvárgdréti körzeté­
hez Megemlékeztünk már arról, hogy 
az Erdélyi Párt nagyvárad-réti körzete 
a legutóbbi választmányi ülésen Nagy­
várad város harmadik éves évforduló­
ja alkalmával rendezett összejövetelén 
meleg szereetettel emlékezett meg dr 
Hlatky Endre főispán és dr Soós István 
polgármester városfejlesztő értékes 
munkájáról. Az elmúlt napon úgy a 
főispán, mint a polgármester levelet 
küldött dr Szabó Lajos körzeti elnök­
höz, amelyben megköszönik a réti kör­
zet részéről személyük felé tekintő sze­
rethet.

Az Erdélyi Párt réti körzetének sze­
zonnyitó hangversenye. Az Erdélyi Párt 
véti körzetének kulturezakoazfálva 
szeptember 26-án, vasárnap délután 
szezonnyitó hangversenyt rendez a 
Református Kultúrpalota dísztermé­
ben. Az ünnepséget a Szózat száz éves 
dallamának emlékére rendezik. Közre­
működik a 32 (agu koncert zenekar, 
Biró László karnagy vezénylete mű- 
lett. Az ünnepi megnyitót. Tabéry GAza 
iró, az ünnepi előadást dr Szabó La^os 
lelkész, daIos kerületi elnök tartja. Az 
ünnepélyre belépőjegy nem lesz, önkén, 
les adományok a hadigondozottak cél­
jait szolgálták

Kiszabadulása után üngvilkns lett 
egy olasz tábornok. Zürichből jelentik: 
'MTI) Rómából jelenti a Stefan! iroda, 
hogy Ugo Ca vei leró tábornagy fogsá­
gából való kiszabadulása után öngyil­
kosságot. követett el.

VÖRÖSKERESZTES GYÜJTÖNAP 
október 2-án.

Nagyvárad; és Biharvármegwei ven. 
dérlátpinarcsok szakosztályának felhí­
vása. Nagyváradi ,és Bibavvármegyei 
Vendéglátóipnrosok intézőbizottsága f. 
évj szeptember hó 15-én tartott ütésén 
a próbaidőre bevezetett é.s Nagyvárad, 
th.j. város, mint I. fokú iparhatóság ál­
lal engedélyezett heti munkaszüneti 
nap állandó fenntartása mellett döntött 
egyhangúlag. Az egyhangúlag hozott 
döntést jóváhagyás végett, felterjesztet­
ték a polgármesteri hivatalhoz. Az in­
tézőbizottság felkéri a nagyváradi ven­
déglátó üzemek tulajdonosait, hogy 
üzemeiket az eddig részükre meghatá­
rozott napokon továbbra tartsák zárva. 
\ nagyváradi és biharmegyai Vendég­
látó ipar >, .-k szakosztályának elnök­
sége.

loartes'ületi hírek
mm EWWWC *■*« wwwM.uft'MWNimtvwm mmi unn

Az ipartestület faipari szakosztálya 
értesíti tagjait, hogy enyv érkezett és 
igényeiket folyó hó 20.tói íolyó hó 23 
este 7 óráig jelentsék be a szakosztály­
nál, Az igényléseket csak az augusztus 
havi illetmény jegyzékre és az ipartcs- 
tületnél bejelentett munkakönyvektc 
veszünk fel, Elnökség.

A nagyváradi kir. törvényszék
2905—1913—2. ez ám.

HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. törvényszék dr 

Mérési Ignác Elek nagyszalontai ügy­
véd által képviselt Csikortáe Julianna 
mezőbikáesi iakoe folyamodó kérelme 
folytán az 189Í: XXXI. te. 77. §-ának 
b) pontja alapján felhívja az ismeree;. 
len helyen tartózkodó Abrudán Mik­
iás földműves volt mezőbikáesi lakost, 
hogy feleségével Csikortáe Julianná­
val az 1938. évi február hó 6, napján a 
mezőbikáesi állami anyakönyvvezető 
előtt kötött házasságon alapuló életkö­
zösséget a jelen hirdetménynek a hi­
vatalos hírlapban történt, beiktatását 
követő naptól számított egy év alatt 
állítsa vissza, mert ellenkező esetben 
a folyamodó keresete következtében a 
bíróság a házasság felbontása felől fog 
határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó 
helyéről a bíróságot értesítse, mert el­
lenkező esetben a megindítandó bontó- 
perben uj hirdetményi idézés mellőzé­
sével dr Bige Gyula nagyváradi lakos, 
most kinevezett ügygondnok fogja, ót 
képviselni.

Nagyvárad, 1943. évi július hó fii 
napján.

Dr Olasz s. k.
kir. (széki t, elnök.

Hová tűnt el Kimpán János 
pékmester?

A'agytúrat/. A közönség előtt 
közismert cég az Adlaszil és Kimpán 
péküzem, amelynek egyik tulajdo­
nossá. .jdhnzil Károly, mint értesü­
lünk, rendkívül kínos helyzetbe ke­
rült.

Hétfőn este Adlaszil Károly meg­
döbbenve értesült arról, hogy társa 
Kimpán János eltiiu! a pék üzemből, 
teljesen nyoma veszett. A pékmester 
egy teljes napon át visszavárta eltűnt 
társát, azonban mikor látta, hogy az 
nem jelentkezik átnézte a pékmühely 
könyveit és a pénztárkasszat, majd 
meglepetéssel vette észre, hogy a 
kasszából 6000 pengő készpénz hiány- 
zik, azonkívül nyomd veszett mint­
egy 10.000 kg-ot kitevő kenyér jegy 
neh is.

Adlaszil Károly a szerdai nap fo­
lyamán még abban reménykedett 
íhogv társa valami módon visszake­
rül, azonban ez csütörtök reggelig 
nem történt meg. Ezért a rendkivül 
kínos helyzetbe került pékmester el­
határozta, hogy a hatóságoknál jelen­
tést tesz az esetről.

Értesülésünk szerint a bonyodal­
mas és kényes ügyről jelentést tett a 
közélelmezési hivatal vezetőségének, 
ahol azt az utasítást adták, hogy 
Kimpán János ellen a rendőrségen 
tegye meg a bűnvádi feljelentést lo­
pás és sikkasztás címén.

—- • ttirniiiMfrriii«Bi<ftü
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Veszedelmes heréksár- 
loivai került a rendőrség 

kezére
ftugYVŐi'ail. Min: mii err les,

Narw áradon rendkívül c> akran 1 ü"*
tfk rI :i kerékpárok. \ i>ir úgy. ti óit \
naponta öt-hal kerékpár lopesro! 
teltek jelentési a remlőrséffcii. sói
előfordult az a nem mindennapi esel 
jc, liu-rv .1 rendőrség ml'aráról is el­
tűnt titokzatos módon egy kerékpár

A rendőrség erélyes n\omi.zást ve­
zetett lie a lopások ügyében es a 
nyomozásnak meg is volt ez ered­
ménye. amennyiben csütörtökön dél­
előtt* sikerült elfogni egy fiatalkorú 
tolvajt, akit nyomban e'ő is állítot­
tak a rendőrségen. Az őrizetbe vet! 
fiatalkorú kiballgatása alkalmával el­
mondotta. hogy ö csali négyöt ke­
rékpár ellopását köretté el. azon 
lián megnevezte egyik bűntársát, azt 
állítva, hogy egy bűnszövetkezet ala­
kult és többen követték e! a lopá­
sokat. i

A jelek szerint rövidesen kézre ke­
rülnek a többi tettesek is. A kerék­
pár-tolvajok elveszik méltó bünte­
tésüket.

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600. 
P. M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1943. szeptember 24-én. 
a másodikat 1943. október 2-án az Em­
lő. kávéház helyiségeiben, gr. Bethlen I. 
u. 1. szám alatt kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértek re való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése eseten a behajtási illeték B 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. szept. 17.
Csikasz Gyula. 

végrehajtó.

SPOR 1

de lilán az
Vasárnap az. NSI£ Törekvés közös

rendezésében Nagy varadon kerül le­
bonyolításra az eayesiile'i bajnokság 
I fordulója melyen részi ve.sz.nek
Kolozsvár. Nagybánya és Nagyvárad 
összes sz.ámottevn atlétái. A legki 
\ ál óbbak közöl meg kell említenünk
Kiss Györgyöt, a KAG kiváló kö- 
zépfntóját. aki legutóbb — mint a 
Magyar Válogatott tagja szerepelt a 
svájciak ellen. A KAC másik kiváló­
sága Biró György, a volt rekorder és 
országos kalapácsvett) bajnok. A 
KEAC-ból ki keli emelnünk Tinta 
l elencet aki az elmnlt évben magyar 
bajnok volt 100 méteren. A fontie­
ken kiviil még egész sor igen kiváló 
atléta jön Kolozsvárról, hogy csak

néhánynak a nevét említsük, mint pl 
Moll, Hu-/affér. Kopesa. H'rszéiiyi 
Gvigvuez. Iloldis. Marion. Pnlynv its. 
stíl. Nagybányáról indulni fog Botos, 
aki Kiss György mellel• a legkivá­
lóbb R00-as Erdélyben. A nagyvára­
diak teljes felkészültséggel várják < 
kolozsvári és nagybányai atlétákat. 
A váradi gárdából ki kell emelnünk, 
mint főerősséget a következőket: 
Krupka. Gáli. .lanz.a. Nagy András, 
Nagy János, Leveli ne r. Csapó, akik 
legfőképpen esélyesek. bogy meg­
nyerjék a számaikat.

Mindent összevetve, nagyon nivós. 
izgalmas versenyre van kilátássá a 
sportszerető nagyváradi közönség­
nek.

Vasárnap javítani akar a Törekvés
Tegnap délután kétkapus edzést 

tartott a NAC az Erzsébet-ligeti pá­
lyán. Szépszámú közönség előtt folyt 
a játék s a szurkolók élénk figye­
lemmel kísérték az egyes játékosok 
teljesítményét. Az ellenfél a MÁV 
csapata volt, mely ez alkalommal 
meglehetősen tartalékosán állt ki. 
azért elég kemény ellenfélnek bizo­
nyult.

Egyik félidőt Rónay Ferenc, a má­
sikat Gáli Lajos vezette le.

Roncsa mester a partról dirigálta 
a fiukat. S mikor látta, hogy Ónody- 
nak nincs valami sok <lolga helyet 
cseréltetett a MÁV balhátvéd jével.

Lóránt az I. félidőben jobbössze­
kötőt, a II.-ban jobbhátvédet ját­
szott. Elől döcögött a játéka, ami 
kor azonban bátra került, a szurko­
lók már az első néhány közbelépése

után egyöntetűen megállapították 
hogy a védelemben összehasonlít ha 
tallanul jobb a szombathelyi fiú.

A csatársorban igen örvendetes 
Bárdosi javulása. Érdekes, hogy nála 
liátvédposztját szorgalmazták eddi;.' 
s végén kisül, hogy csatár lesz. be­
lőle. Jelentős gyorsasága, robbané­
kony megmozdulásai mindenkor 
nagy veszélyt jelentettek az ellen fel 
kapujára, ha labdakezelését még csi­
szolja, egészen bele fog illeni a NAC 
támadósorába.

Kellemetlen benyomást gyakorolt 
a közönségre Szegedi formahatiyat- 
lása. Az őszi bajnokságban úgy in­
dult a hosszú fedezet, hogy rövide­
sen válogatott lesz. most mintha l’ 
lenne törve. Vájjon mi lehet ennek 
az oka?

IMiaiMETtia
ddás-véte*

Angéla sültlök nagyon oltson eladok 
Nagy liee-u. I0. tGerlie/y-utcai vasit” 
átjáród

Mercedes simplex Dcimler í hengeres 
Ül lóerős motor e'ado. Balog gépé,;/ 
Kolozs. 704

Vendéglősök figyelmébe. Méliuez tu 
11ács/. Vélei-utca 96. «szám alatt f. ho 
18-án. szombat délután 5 órakor árve­
résen néhány hektoliter finom bor ol­
csón kerül eladásra. n?

Telepes kis rádiót, megvételre kere­
sek. Bitnél ár megjelöléssel a kiadóba 
kerek. 714

Vadgesztenyét vásárol a Vegyi és • 
Élelmi,szeripari r. t., Ányos Pál-u. 2 —fi. 
sz. Telefon 12—31. 710

Egy ríj nőj magyar ruha középter 
metre eladó. Pál-u. 3. szám. fi3-t

HMSume
Fertőtlenítést, poloska mely es mm 

dennemu férgek irtását 3k évj gyaknr 
lattal vallatja. Varga, bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragazzal tioloskát, molyt, peleit 
mindenhol felelősséggel irtja. Csutoráé 
y/ieliaeti-u 7. Telefon 14—2! öli4

Nagyvárad thj. város adóhivatala. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

('eszein, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 
P. M, rendelet 61 69. szakasz alapján
az első árverést 1943. szeptember 27-én 
a másodikat október 5-én a Pannónia 
kávéház helyiségeiben, Béiner-tér 6. sz. 
alatt kitűzöm.

Árverési feltételei::
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne- 
gyedi-észe erejéig te-z.nek vételi ajánla­
tot.

2. \ második árverésen azonban az 
ingóságok becsért ékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg-

Keriiteti bajnoki mérkőzések 
a Rhédey-heriben

Futhall-müsor szempontjából iga 
z.án nem panaszkodhatunk. Amig dél­
után az Erzsébet-ligeti pályán két 
NR mérkőzés kerül lejátszásra. ad­
dig a Rlrédey-kert« sportpálya sem 
bever majd parlagon.

Már reggel. háromnegyed kilenc­
kor megkezdődik a teljes labdarugó 
üzem. amely a teljes délelőttöt töl­
ti ki.

Érdekességükben ezek a mérkőző

*ek sem maradnak cl. mert a bárom 
NR csapatunk utánpótlásai bonyo­
lítják le kerületi bajnoki mérkőző 
sóikét, mert mindhárom egyesüle­
tünk be akarja bizonyítani, hogy jo 
utánpótlással rend el k eznek.

A délelőtti teljes műsor a követ­
kező: Háromnegyed kilenckor M VX 
—Gyomai TK, háromnegyed 11-kor 
Törekvés Gyulai LE es I el 1 -kor 
NAC- B.-csabai Törekvés.

■ se ■ •» - .

kísértésé esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és- készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad 1943. szept. 17.
Csikasz Gyula. 

v egrebajtó.

Ez áremelkedések miatt pótköltségvetést készít 
a NEC gazdasági bizottsága

(.seuz Gyula elnök távoliét “ben. 
Ijtay Gyula ügyvezető vezette le a 
VÁG tegnap esti választ inán vi ülését.

A népes értekezlet foglalkozott a 
játékosok fizetésrendezésével és az. 
áremelkedésekre való tekintettel, 
felhatalmazta a gazdasági bizottsá­
got pót költségki vet és készítésére. 

Megválasztották a «zemélvi bizoí
sagot melviH k elnöke dr S ősire
I. ászló tagjai Putriba József, ilr 
Papp Ferenc, Kovács László El kán 
KároL és N iri Károly, oóttagok 
Cl:aura Rudolf, Hodossy József. Kiss 
.1 átlós.

Megalakult a fegyelmi bizottság is. 
melynek elnöke dr KiUner Béla, tag­
jai: Andrássy (ívnia, dr Szépe Lajos, 
Petrov its Mihály és vitéz Jancsó 
Béla, póttagok: Bliér Endre. Jere­
miad László és Bmivhav Kálmán.

A égül Bara Gábor tájékoztatási 
kért az elnöklő! az Erzsébel-ligct 
jiálva jav iLó munkálatainak megkez­
dése ügyében Ájtav < - villa közmeg­
elégedésre közölte, hogy dr Sozis Ist­
ván polgármester elrendelte a pálya 
kor» zeriisit ősé re i rí nvuló munkála­
tuk azonnali megkezdenél

; ■

-Z;.,

Mí;-

Kölcsön 5 év06. 5 és fél százalékos
költségmentesen ..llitelszöx ekezetuef. 
Bethlen István-u. 6 kapható._____ 693
cm, Barabás.

Másolást nijál gépemen 
Cím a kiadóban.
6HMW» zrss

70*
vállalok.
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M£á$* Mim
Nagyon rendes szobaleányt és vta- 

káixnöl. azon Halra kevesek. Cim a k: 
adóban. C1'1

Takarítónőket -éo moisönőket a Unn i
nóczv fürdő és szálloda azonnal Bű­
vész. .......  ..... ....................... ....'

Ügyvédi irodába 4 középiskolát vég­
zett. kezdő gépirónöt, alkalmaz, dr h- 
vagj, Sza!árdi-n. 1. *15
mmH»» .'Tt-taBeno

AUásl kém
Házvezetőnőnek ajánlkozik üzv egy • 

asszony leányával, háztartás minden 
ágában perfekt, szerény igényűek, in­
kább jó otthonra vágynak. Cim: Ház­
vezetőnő, Békéscsaba, Barlos ud v ar_

Érettségizett őskereszJeiiv tiszlvise.o- 
nő a délutáni órákra állást keres. 
mof ..Délután" jeligére a kiadóba kér

w«(i>» wm

Oktatás

lakás
Fiatal házaspár kétszobás, összkoi 

forlos lakást keres. Kötöttből’ nem (o 
tos, értesítést kér Miklossy, Csaky-U:
;i7 K?;ím n Iá *

'■ :• - v 9 r Lonolf 9*
m.......

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

Készült a Szent Laszló-nyomda r. • 
körforgóuépén, N agyvárad, Sziléor ‘ 

Do78n,u1r#t S 87. ám

Eladó több beköltözhető maganim 
berliáz es üzlelhaz. telkek, »zólók Lfj 
tayne, Szigütgli-u. 12. *!l-

c

Egyetemi hallgató nagy gyakorla.1 ti 
középiskolátok előkészítését elvállalja- 
Cim a kiadóban. • 1 '*

■ .iiMMi     —W

Kávéházakt>an és vendéglőkben kéri*

A -zrr.v cs/tteóri felel > tdUaseri feleli
Dr Paál Árm'tri Dr Virág Jeromos

I Uszr r !■■ - ■(, , Szem 1 ászió-n vömet a r-T.
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